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1. Werkwijze

In het voorjaar van 2002 is door leden van de Vogelwerkgroep Koudekerk/Hazerswoude e.o. het SBB-reservaat De Wilck voor de derde keer op broedvogels onderzocht. Deze inventarisatie vond plaats in het kader van het Meetnet Weidevogels van de Provincie Zuid-Holland. Bij de uitvoering van de inventarisatie is zo veel mogelijk de methodiek van het meetnet gevolgd. Dat betekent dat het gebied in vier inventarisatieronden in de ochtend is onderzocht. 


Meetnet
Inventarisatie De Wilck

1e ronde
3 april t/m 16 april
5 april

2e ronde
20 april t/m 3 mei
23 april

3e ronde
15 mei t/m/ 28 mei
23 mei

4e ronde
10 juni t/m 23 juni
16 juni

2. Waarnemingsomstandigheden

Over het geheel genomen waren de weersomstandigheden redelijk.

Belangrijk is dat De Wilck aanmerkelijk droger het voorjaar inging dan vorig jaar. Door een lange droge periode met hoge temperaturen van maart op april stonden de sloten iets onder streefpeil, waren alle percelen drooggevallen en was de grasgroei veel verder op gang dan in 2001. Ook in de weken voorafgaand aan ronde 2 had het vrijwel niet geregend en eind april was er weer een warme week. Ronde 3 viel in eerste instantie in het water. Op de ochtend van 14 mei was er tegen de weersvoorspelling in de hele ochtend harde wind en regen, zodat de tellers onverricht ter zaken huiswaarts keerden. Op 23 mei kon het inventariseren aan het einde van een mooi weer periode wel doorgaan. De 4e ronde vond onder slechte omstandigheden plaats. Tegen de weersvoorspelling in regende het lange tijd vrijwel onafgebroken.

De overige omstandigheden waren goed: tijdens de inventarisaties was er geen verstoring in De Wilck door landbouwwerkzaamheden of wandelaars. De waarnemingsomstandigheden zijn opgenomen in bijlage 1. Daarbij is vermeld welke percelen wanneer begraasd of gemaaid waren.

Tijdens de inventarisaties is zo veel mogelijk dezelfde route gelopen, maar werd de eerste 2 ronden begonnen bij ingang Burmadeweg en de laatste 2 ronden bij de Vierheemskinderenweg. Een insteek werd telkens gemaakt vanaf de zuidzijde naar het bosje. Tijdens ronde 3 is er voor gekozen de insteek op V11 te maken, zodat dichterbij het bosje kon worden gekomen en een blik kon worden geworpen op het plasje dat vanaf het wandelpad niet zichtbaar is. Ook is tijdens ronde 3 een extra insteek gemaakt op B14 om polshoogte te nemen bij de mogelijke visdievenbroedplaats (geen nesten aangetroffen).

De inventarisatie is uitgevoerd door verschillende mensen, maar steeds waren  Wilfred Alblas en/of Bert van Eijk van de partij. Zij hebben ook samen de interpretatie uitgevoerd. De andere waarnemers waren Aad Zevenhoven, Cor Kes en Carol Honsbeek.

3. Interpretatie

Bij de interpretatie zijn de criteria van het meetnet als uitgangspunt gebruikt (deze wijken enigszins af van die van SOVON). Deze criteria zijn opgenomen als bijlage 2.

Als primaire interpretatiecriterium is gebruikt het hoogste aantal geldige waarnemingen in de periode tussen de datumgrenzen. Vervolgens zijn de waarnemingen op soortkaarten gezet, en is gekeken of clustering van waarnemingen aanleiding gaf tot bijstelling van de resultaten. Waar dit het geval was, is dit aangegeven bij de soortbeschrijving. 

Verder maakte clustering van waarnemingen op soortkaarten het mogelijk aan te geven waar zich territoria bevinden, hetgeen aanknopingspunten kan bieden voor het beheer (bijlage 3).

Voor soorten die geen deel uit maken van het meetnet weidevogels, is gebruik gemaakt van de SOVON-criteria uit het Broedvogel-Monitoringproject.

4. Resultaten

In onderstaande tabel staan de resultaten van de inventarisatie samengevat. Aangegeven is het aantal territoria conform de gevolgde methode, en de hoogste broedcode die is aangetroffen tijdens de 4 inventarisatieronden. De hoogte van de broedcode geeft een indicatie van de broedzekerheid van de soort in De Wilck. De resultaten in langjarig perspectief staan weergegeven in bijlage 4.


Aantal
 Hoogste

Broedcode

Fuut
1
12

Knobbelzwaan
8
13

Grote Canadese gans
0
3

Grauwe gans
0
3

Soepgans
4
12

Nijlgans
1
12

Bergeend
1
3

Krakeend
7
12

Wilde Eend
83
15

Soepeend
3
3

Zomertaling
4
7

Slobeend
20
3

Kuifeend
9
3

Buizerd
1
13

Meerkoet
66
15

Scholekster
29
15

Kievit
61
13

Grutto
65
13

Tureluur
44
13

Visdief
6
13

Holenduif
1
6

Veldleeuwerik
21
12

Graspieper
11
14

Gele Kwikstaart
1
2

Witte Kwikstaart
1
3

Kneu
1
3

5. Soortbesprekingen

Fuut: 1

Tijdens ronde 3 werd 1 ex zwemmend op de Hogeveensche Vaart waargenomen. Tijdens ronde 4 zwom een paar met jonge pullen onder de vleugels op de Brandwetering. Het lijkt erop dat de futen buiten de Wilck gebroed hebben.

Knobbelzwaan: 8

Het hoogste aantal geldige waarnemingen tussen de datumgrenzen bedroeg 7 (ronde 2). In totaal werden echter 8 nesten gezien, zodat 8 territoria konden worden genoteerd. Pullen werden alleen tijdens ronde 4 net buiten De Wilck gezien. Het telkens ontbreken van zwanenkuikens in de Wilck (zie ook 2001) en de verschillende onuitgekomen eieren in de nesten langs de Hogeveensche Vaart doen de vraag rijzen of er wellicht eieren worden geschud in het natuurgebied.

Soepgans: 4

Tijdens ronde 2 liepen 8 soepganzen met een hele sliert kuikens nabij het bosje. Tijdens ronde 3 liepen er wederom 8 adulte ganzen, nu met 22 jongen. Deze groep was ook tijdens ronde 4 nog in De Wilck aanwezig. De soepgans is een nieuwe soort voor De Wilck.

Grauwe gans: 0

Tijdens ronde 2 werd 1 paartje waargenomen. Op grond van de BMP-criteria onvoldoende om tot een territorium te concluderen.

Grote canadese gans: 0

Tijdens ronde 1 werd 1 exemplaar waargenomen. Tijdens ronde 3 was een paar aanwezig nabij het bosje. Op grond van de BMP-criteria onvoldoende om tot een territorium te concluderen.

Nijlgans: 1

Een nijlans met pullen werd waargenomen tijdens ronde 2. Toen bevond zich ook een groep van 8 nijlganzen in vak 2. Tijdens ronde 3 werd 1 paar met 7 jongen waargenomen nabij het bosje. Tijdens ronde 4 zat een nijlgans op de torenvalkkast in het bosje, zat er een nijlgans wakend op een paal bij de slingerwetering en bevond zich een paartje in vak 1. Gezien de SOVON-datumgrenzen van 15/3-15/5 is tot 1 territorium besloten.

Bergeend: 1

Tijdens ronde 3 werd op het kleine plasje een paartje en een mannetje gezien. Later in het broedseizoen is ook een juveniele bergeend op het plasje waargenomen (mededeling Cor Kes).

Krakeend: 7

Het hoogste aantal geldige waarnemingen tussen de datumgrenzen bedroeg 7 in ronde 3 (4 losse krakeenden en 3 paren). Tijdens ronde 4 werd 1 vrouwtje met pullen waargenomen. Niet eerder werden zo veel krakeendterritoria in De Wilck vastgesteld.

Wintertaling: 0

Tussen de datumgrenzen zijn bij het inventariseren geen wintertalingen waargenomen. In de tweede helft van mei waren echter veelvuldig mannetjes wintertaling aanwezig op het plasje (mededeling A. de Groot). Dit zou kunnen duiden op broeden in de omgeving.

Wilde eend: 83

Tijdens ronde 2 zijn de mannetjes geturfd: 83 exemplaren

Soepeend: 3

Tijdens ronde 2 zijn de mannetjes geturfd: 3 exemplaren. 

Zomertaling: 4

Tijdens ronde 2 werden 3 mannetjes en 1 vrouwtje gezien. Tijdens ronde 4 vloog een mannetje rondjes boven het zuidelijke deel van vak 2.

Slobeend: 20

Tijdens de tweede ronde werden 13 paartjes en 7 lossen slobeenden gezien. 

Kuifeend:  9

Tijdens ronde 3 waren 4 mannetjes en 5 paartjes present.

Buizerd: 1
Er bevond zich een nest in het bosje. Tijdens ronde 2, 3  en 4 zijn op dit nest buizerds gezien. Later in het seizoen is ook een jong waargenomen (mededeling Adri de Groot). De buizerd is een nieuwe soort voor De Wilck 

Meerkoet:  66

Het hoogste aantal territoria bedroeg 66 tijdens ronde 2, toen onder meer 21 nesten gezien werden.

Scholekster: 29

Het hoogste aantal geldige waarnemingen tussen de datumgrenzen bedroeg 29 tijdens ronde 3. Dit is een duidelijk lager aantal dan voorgaande jaren. 

Kievit: 61

Het aantal van 61 werd geturfd tijdens ronde 2 toen onder meer 16 nesten werden gezien.

Kemphaan: 0

Tijdens ronde 1 foerageerde er op 2 plaatsen in vak 1 een vrouwtje. Tijdens ronde 2 waren 3 hennen foeragerend aanwezig langs het plasje. Tussen de datumgrenzen werden geen waarnemingen gedaan, voorzover wij weten ook niet buiten de teldata.

Watersnip: 0

Tijdens ronde 1 werden 25 opvliegende watersnippen waargenomen. Geen van de vogels leek binding te hebben. Tijdens ronde 2 (dus binnen de datumgrenzen van het meetnet) werden 5 opvliegende watersnippen gezien die snel weer invielen. Omdat losse waarnemingen niet meetellen kon niet tot territoria besloten worden. Verder in het seizoen werden voor zover wij weten geen watersnippen gezien, ook niet buiten de teldata.

Grutto: 65

Op 5 april waren 54 paartjes grutto's present, en 11 baltsende grutto's. Tijdens ronde 2 konden 61 territoria worden genoteerd. De grutto-stand blijft hoog, al steekt dit aantal schril af bij vorige jaren. Opvallend is dat de grutto's zich tijdens ronde 1 in het noordelijk deel van vak 1 concentreerden, en tijdens ronde 2 meer in het zuidelijk deel. Hierdoor was het lastig op kaart territoria te vormen. 

Tureluur: 44

Hoogste aantal territoria bedroeg 44 tijdens ronde 2. Niet eerder werden zo veel tureluur-territoria in De Wilck vastgesteld.

Wulp: 0

Tijdens ronde 1 bevond zich 1 wulp in vak 1. Tijdens ronde 2 werd 1 overvliegend exemplaar gezien. 

Kleine plevier: 0

Tijdens ronde 1 foerageerde 1 kleine plevier op het slik van een perceel langs de Hoogeveensche Vaart. Tijdens ronde 2 bevond zich 1 exemplaar langs het plasje. Een dag eerder werden hier parende kleine plevieren gezien (mededeling A. de Groot). Ook gedurende de maand mei werden veelvuldig kleine plevieren in de omgeving van het plasje waargenomen. In juli waren er ook langdurig juveniele kleine plevieren bij de plas aanwezig.

Hoewel broeden in De Wilck hierdoor waarschijnlijk is, kon door het ontbreken van voldoende waarnemingen binnen de SOVON-datumgrenzen niet tot een territorium worden besloten.

Visdief: 6

Tijdens ronde 2 waren 3 paren aanwezig op en boven de traditionele broedplaats in vak 2. Hier werd ook het voeren van vis aan het vrouwtje gezien. Tegelijkertijd waren 3 paren aanwezig op het eilandje in het plasje. Bij ronde 3 vlogen 2 paren alarmerend rond boven vak 2 en zat 1 visdief te broeden op het eilandje in de plas. Tijdens ronde 4 zat er 1 paar te broeden op het eilandje in de plas, terwijl 2 paren op de plas territoriumgedrag vertoonden. Boven vak 2 alarmeerde 1 paar. Van de broedsels op het slik lijkt niet veel terecht gekomen. Het paar dat het later op een boomstronk in de Wilckplas probeerde had meer succes. Hier werden op 12 juli 2 pullen gezien (mededeling A. de Groot). Niet eerder werden zo veel visdiefterritoria vastgesteld in De Wilck.

Houtduif: 0

Tijdens alle 4 ronden waren er houtduiven in De Wilck aanwezig. Omdat het telkens om grotere groepen ging is niet tot een territorium besloten.

Holenduif: 1

Een paartje bevond zich tijdens ronde 2 in de torenvalkkast in het bosje. De soort is daarna niet meer aangetroffen. Op grond van de SOVON-criteria (1 geldige waarneming tussen de datumgrenzen) is tot een territorium besloten. De holenduif is nieuw op de lijst van broedvogels van de Wilck.

Veldleeuwerik: 21

Tijdens ronde 3 konden 20 zingende veldleeuweriken worden genoteerd en 1 paartje. Dit is een beduidend lager aantal dan voorgaande jaren. Mogelijk zijn de matige waarnemingsomstandigheden daar debet aan.

Graspieper: 11

Het hoogste aantal graspieperterritoria tussen de datumgrenzen bedroeg 8. Op grond van clustering is besloten tot 11 territoria (fusie-afstand 300 meter).

Gele kwikstaart: 1

Tijdens ronde 1 zat er op 2 plekken nabij de boomkwekerij een mannetje. Tijdens ronde 2 werden er 5 exemplaren verspreid over de Wilck gezien. Tijdens ronde 3 werd een luid roepend mannetje gezien langs de Wilck-plas. Deze vogel was daar in mei steeds aanwezig (Mededeling C. Kes).

Witte kwikstaart: 1

Tussen de SOVON-datumgrenzen werden tijdens ronde 2 3 losse exemplaren, en tijdens ronde 3 en 4 1 los exemplaar gezien. Gezien het criterium 2 geldige waarnemingen waarvan 1 tussen de datumgrenzen kan tot 1 territorium worden besloten. Deze bevond zich nabij de kwekerij.

Zwarte kraai: 0

Tijdens ronde 2 waren er 20 kraaien aanwezig, veelal in groepen of verspreid over De Wilck. Het paar leek toen uit het bosje verdreven door de buizerd. Tijdens ronde 3 werd een ex wegvliegend uit het bosje waargenomen en 2 exemplaren (een paar ?) op een hek langs wandelpad. Al met al onvoldoende voor een territorium.

Kneu: 1

Tijdens ronde 2 werden 2 paren gezien in grasland. Tijdens ronde 3 op 2 locaties een laag overvliegend en roepend exemplaar. Tijdens ronde 4 werd een paar gezien nabij ingang Burmadeweg en op het wandelpad een langsvliegend exemplaar. Gezien de SOVON-criteria voldoende voor 1 territorium.

6. Broedvogels en beheer

In het rapport "Broedvogels en Beheer" worden samenhangende groepen vogelsoorten onderscheiden ten behoeve van het terreinbeheer. Voor De Wilck zijn relevant de zomertalinggroep, de grutto-groep en de veldleeuwerikgroep. In onderstaande tabel worden de resultaten voor deze groepen vermeld, naast de doelstelling die SBB zich gesteld heeft voor 2008. 


2000
2001
2002
Doelstelling SBB 2008

Zomertalingggroep
32
27
31
25

Grutto-groep
116
124
116
87

Veldleeuwerikgroep
138
150
122
114

Uit de vergelijking blijkt dat de ontwikkelingen van deze groepen in het licht van de doelstellingen gunstig is.  De veldleeuwerikgroep valt terug, vooral door geringe aantallen scholeksters. De grutto-groep blijft stabiel: de daling in grutto's is gecompenseerd door een toename bij krakeend en tureluur.

Voor het beheer is het ook interessant te weten in welke vakken deze soortgroepen hun territoria hebben. In onderstaande tabellen is dit uiteengerafeld. De territoria zijn bovendien per groep ingetekend op kaart (bijlage 3).


Vak 1
Vak 2
Vak 3
Vak 4
Totaal

Zomertaling
1
2
1
0
4

Slobeend
2
5
12
1
20

Visdief
0
3
3
0
6

Gele Kwikstaart
0
0
1
0
1

Zomertalinggroep
3
10
17
1
31


Vak 1
Vak 2
Vak 3
Vak 4
Totaal

Krakeend
4
1
2
0
7

Grutto
20
42
3
0
65

Tureluur
14
27
2
1
44

Grutto-groep
38 
70
7
1
116


Vak 1
Vak 2
Vak 3
Vak 4
Totaal

Scholekster
13
9
4
3
29

Kievit
28
26
5
2
61

Veldleeuwerik
4
7
4
6
21

Graspieper
3
3
2
2
11

Veldleeuwerikgroep
48
45
15
14
122

Het meest opvallende is de lage en afnemende broedvogelstand in vak 4. In dit vak lijken alleen de graslandzangers zich nog thuis te voelen.

7. Beheerkwesties

Tijdens ons inventarisatiewerk zijn ons een aantal zaken opgevallen die relevant zijn voor het beheer van De Wilck.

· Tijdens ronde 1 ontdekten we in perceel V1 een ingegraven drainagepijp die ervoor gezorgd heeft dat dit perceel versneld is opgedroogd. Dit lijkt niet in lijn met de beheerdoelstelling.

· Tijdens ronde 2 bleek perceel V1 mechanisch ingezaaid met graszaad. Voor de eventueel in dit perceel aanwezige nesten moet gevreesd worden, omdat deze werkzaamheden zijn uitgevoerd zonder nestbescherming (en zonder toestemming van SBB?)

· Het opnieuw greppelen van het vak ten zuiden van het bosje had het gewenste resultaat dat tot eind mei water in de greppels bleef staan en de grond hier zacht bleef.

· Voorbeweiding (vroeg weiden en de koeien er vervolgens uithalen) heeft niet plaats gevonden. De koeien die er vroeg in stonden (B19) zijn daar gebleven.

· In zijn algemeenheid valt op dat de vakken 3 en 4 beperkte betekenis hebben voor de weidevogels. Het betreft hier vakken die, hoewel lager gelegen dan de rest van De Wilck, toch een grotere drooglegging hebben. Nadere analyse van de oorzaken (voedselbeschikbaarheid, zuurgraad, waterpeil) en aanpassing van het beheer kan tot verdere versterking van de betekenis van het reservaat leiden.

· De dammen aan de zuidkant van Vak 4 moeten hoognodig verstekt worden met zand. Ook deze winter is een van de dammen moedwillig doorgraven, kennelijk om het reservaat minder nat te maken. 

· Het kleine plasje (dat het dichtst bij het bosje ligt) lijkt een geringe aantrekkingskracht op vogels te hebben. De steile oevers zullen daar niet vreemd aan zijn. Bij peildalingen vallen hier pas laat (smalle) slikrandjes droog. Met herinrichting is hier wellicht winst te boeken.

· Op 16 juni bleken er 3 percelen (V 4,5 en 6) gemaaid te zijn; dat is eerder dan vorig jaar. Wij weten niet of dat in overeenstemming met de afspraken is.
8. Overige waarnemingen

Op 5 april is de broedvogelinventarisatie gecombineerd met de SOVON-apriltelling van Belangrijke Vogelgebieden. Dit leverde de volgende totale aantallen op:

Aalscholver 7
Blauwe reiger 2
Lepelaar 1

Knobbelzwaan 18
Grote Canadese gans 1
Nijlgans 2

Soepgans 6
Smient 225
Krakeend 13

Wintertaling 57
Wilde eend 65
Zomertaling 3

Slobeend 73
Kuifeend 41
Soepeend 6

Slechtvalk1
Meerkoet 105
Scholekster 144

Kleine plevier 1
Kievit 82
Kemphaan 2

Watersnip 25
Grutto 282
Wulp 1

Tureluur 83
Kokmeeuw 4
Stormmeeuw 12

Kleine mantelmeeuw 2
Zilvermeeuw 8
Houtduif 16

Stadsduif 68
Zwarte kraai 8
Spreeuw 430

Veldleeuwerik 28
Boerenzwaluw 2
Graspieper 33

Gele kwikstaart 2
Witte kwikstaart 6
Tapuit 1

Putter 3
Kneu 4


Verder op het wandelpad 2 kleine vossen.

Op 23 april werden buiten de gekarteerde aantallen waargenomen:

Lepelaar 3
Aalscholver 3 (+ 5 o)
Blauwe reiger 1

Smient 9
Torenvalk 1 (o)
Scholekster 38

Kievit 17
Watersnip 6
Zwarte ruiter 5

Groenpootruiter 1
Regenwulp 8
Oeverloper 1

Kleine Plevier 1
Meerkoet 36
Kleine Mantelmeeuw 5

Stormmeeuw 1
Stadsduif 15
Houtduif 24

Boerenzwaluw 2
Spreeuw 26
Kauw 1(o)

Ekster 1 (o)
Zwarte Kraai 20

Verder 6 kleine vossen, 1 klein geaderd witje en 1 dagpauwoog.

Op 23 mei werden buiten de gekarteerde aantallen waargenomen:

Lepelaar 2
Aalscholver 2 (o)
Blauwe reiger 1 (o)

Wilde eend +
Soepeend +
Bruine kiekendief  1

Scholekster 11
Groenpootruiter 1
Kleine strandloper 1 

Kleine Mantelmeeuw 1
Stormmeeuw 5
Zilvermeeuw 5

Stads/postduif +
Houtduif 5
Gierzwaluw 2

Boerenzwaluw 2
Spreeuw +
Huismus 2

Merel 1
Kauw 2
Zwarte Kraai +

Verder 14 kleine witjes (spec.), 1 groot koolwitje en 13 argusvlinders.

Op 16 juni werden waargenomen

Lepelaar 2 (o)
Aalscholver 2
Blauwe reiger +

Wilde eend +
Soepeend +
Bruine kiekendief  2

Kievit 10
Zwarte ruiter 1
Kokmeeuw 1


Zilvermeeuw 1
Zwarte Stern 5
Stads/postduif +

Houtduif +
Gierzwaluw +
Spreeuw +


Huismus 5
Zwarte Kraai +
Putter 2

Bijlage 1

Omstandigheden tijdens inventarisatieronden

5 april



Tijd: 
start 7.00; einde 13:45

Tellers: 
Wilfred Alblas, Bert van Eijk, Aad Zevenhoven

Weer: 
Onbewolkt, Oost 4 tot 5; 6 tot 12 graden

Toestand percelen: 
geen van de percelen was bewerkt of werd beweid.

23 april



Tijd: 
start 7.00; einde 13.15 

Tellers: 
Wilfred Alblas, Bert van Eijk, Cor Kes

Weer: 
Eerste uur halfbewolkt, daarna zonnig, West 2 tot 4; 9 tot 16 graden 

Toestand percelen: 
1 perceel (B21) werd beweid met 6 koeien.

23 mei



Tijd:
Start 6.30; einde 12.00 

Tellers: 
Wilfred Alblas, Cor Kes

Weer: 
Eerst sluierbewolking, later zonnig/halfbewolkt. Zuidwest 2 tot 4; 


14 tot 20 graden

Toestand percelen: 
7 percelen werden beweid met koeien (B14, B19, B21, B22, B 29,


B30, V23), 2 percelen met koeien en schapen (B26, V9) en het 


westelijke deel van het wandelpad met schapen.

16  juni 
 


Tijd:
Start 6.00; einde 10.30

Tellers: 
Wilfred Alblas, Cor Kes, Carol Honsbeek

Weer: 
Bewolkt. Eerste uur windstil, daarna aantrkkend tot West 3. 


12 tot 16 graden. Van 8 tot 10 uur aanhoudend regen.

Toestand percelen: 
3 percelen (V4, 5 en 6) waren gemaaid, maar nog niet geraapt. 


In V9 en op het westelijke stuk van het wandelpad stonden schapen. 


Koeien stonden er in V23, B 14, B19, B22, B26, B29, B30. 


Koeien en schapen begraasden de zuidelijke - apart uitgerasterde - 


helft van V22 en de percelen B14 en B23.

